                                Ποσά αντιστρόφως ανάλογα- Η υπερβολή
Πρόβλημα

Η θεία του Γιάννη έφερε σπίτι 12 παστάκια σοκολάτας . Ο Γιάννης καταχάρηκε αφού 12 παστάκια είναι εξαιρετικό δώρο. Ξέχασε όμως τον αδελφό του, ο οποίος απαίτησε το μερίδιό του. (Η μοιρασιά θα γίνει δίκαια)
Πόσα παστάκια αντιστοιχούν στον καθένα;…………………………………………………………………………………

Πριν φάνε έστω και ένα, ήρθαν σπίτι οι γονείς τους, οι οποίοι απαίτησαν φυσικά το μερίδιό τους. Τώρα που είναι 4 άτομα:

Πόσα παστάκια αντιστοιχούν στον καθένα;…………………………………………………………………………………

Αν με 
[image: image28.emf] συμβολίσουμε <<πόσα άτομα μοιράζονται τα παστάκια>> και με 
[image: image2.wmf]y

 συμβολίσουμε <<πόσα παστάκια αντιστοιχούν στον καθένα>> τότε: 
Να συμπληρώσετε τον πίνακα:
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Όταν ο αριθμός των ατόμων αυξάνεται τότε ο αριθμός των γλυκών ………………………………………
Όταν ο αριθμός των ατόμων μειώνεται τότε ο αριθμός των γλυκών ………………………………………

Τι παρατηρείτε για το γινόμενο 
[image: image6.wmf]xy

×

; ……………………………………………………………………………………..
Δηλαδή 
[image: image7.wmf]xy

×

= …………

Να λύσετε την παραπάνω σχέση ως προς 
[image: image8.wmf]y

………………………………………………..

Χρησιμοποιώντας τον πίνακα τιμών που έχετε παραπάνω προσπαθήστε να φτιάξετε τη γραφική παράσταση της συνάρτησης:

[image: image1.wmf]x


 Μπορεί να είναι ευθεία;…………………………………….
Προσπαθήστε να βρείτε μία γραμμή κατάλληλη

Μπορεί αυτή η γραμμή να τέμνει τους άξονες;

………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………….. 
 Τα ποσά 
[image: image9.wmf]x

,
[image: image10.wmf]y

 λέγονται αντιστρόφως ανάλογα

Γιατί όταν η τιμή του ενός πολλαπλασιαστεί με ένα αριθμό, τότε η τιμή του άλλου διαιρείται με τον αριθμό αυτό.

Το γινόμενο των ποσοτήτων 
[image: image11.wmf]xy

×

 είναι ……………………………………………..

Εφαρμογή 1
α) Να σχεδιάσετε με τη βοήθεια                                    β)  Να σχεδιάσετε με τη βοήθεια 

    του παρακάτω πίνακα τιμών                                          του παρακάτω πίνακα τιμών

     τη γραφική παράσταση της                                            τη γραφική παράσταση της

    συνάρτησης 
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                                               συνάρτησης 
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  Πόσες γραμμές σχηματίζονται;                                   Πόσες γραμμές σχηματίζονται;

………………………………………………………….                               ………………………………………………………….
Σε ποια τεταρτημόρια;                                                 Σε ποια τεταρτημόρια;

…………………………………………………………                                …………………………………………………………
 Οι γραφικές παραστάσεις που κάναμε λέγονται υπερβολές και οι δύο γραμμές που τις 

συνθέτουν λέγονται ………………….. της υπερβολής.
Εφαρμογή 2
Θεωρούμε όλα τα ορθογώνια με εμβαδό 
[image: image18.wmf]2
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. Αν με 
[image: image19.wmf]x

 συμβολίσουμε το πλάτος του ορθογωνίου και με 
[image: image20.wmf]y

 συμβολίσουμε το ύψος του, τότε 

α) Να συμπληρώσετε τον πίνακα τιμών:

	   
[image: image21.wmf]x
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β) Είναι τα ποσά 
[image: image23.wmf]x

,
[image: image24.wmf]y

 αντιστρόφως ανάλογα; Δικαιολογήστε την απάντησή σας.

γ) Να εκφράσετε το ύψος 
[image: image25.wmf]y

 ως συνάρτηση του πλάτους 
[image: image26.wmf]x

.

δ) Να σχεδιάσετε σε σύστημα ορθογωνίων αξόνων τη γραφική παράσταση της συνάρτησης .
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